

秋日阳光，透过窗棂，轻洒在湘阴一中原党委书记陈觉民的办公桌上，也映照着校园的碧树，见证着岁月的芬芳。他站在书柜前，神情专注而虔诚。轻启柜门，取出包裹在布袋中的“宝贝”——知名法学家黎学玲75年前的作文本与工作日记。纸页泛黄，仿佛在轻声诉说往昔故事，如同古樟年轮里深藏的时光。

白马少年遒劲的字迹里，满是滚烫的理想：“培养自己成为一个德才兼备、全面发展的新中国建设者！”教师旁批“气势甚健，笔调淳朴”，一笔一画都蕴含暖意，仿佛师生俩隔着70多年的时光，仍在悄然对话。这日记，分明是学子对母校最柔软又坚韧的牵挂，更是教育之花在时光中绽放，历久弥香。

陈觉民捧着本子轻叹，湘阴一中这些年，不惰寸功，培养出无数心怀天下、情系桑梓的行业精英、国家栋梁。现任北大教育学院院长的蒋凯，在母校120周年校庆之际，发起以恩师邹蒂根、谢正南命名的“蒂南励志奖学金”，回馈培育之恩。当年在一中校园种下的梦想，成了他在燕园深耕的力量。他将少年时的理想主义揉进教育研究里，在学术园地慢慢熬煮热忱，让一中的学风，在顶尖学府里也能熠熠生辉。

校园里那股不服输的韧劲，在周名贵少将身上，长成了长缨在手、敢缚苍龙的模样。你看新中国成立七十周年阅兵式上，长安街上旌旗猎猎，他身着戎装，身姿挺拔，每一步都铿锵有力。飒爽英姿里，藏着的岂止是军人的风骨，分明还有当年在一中操场上奔跑时的少年气，是那份“要为国家效力”的初心，让他从校园走向疆场，最终以最昂扬的姿态，接受祖国与人民的检阅。

湘阴一中杰出校友不仅闪耀在各自的星空，更共同编织成母校百廿年教育长河中璀璨的星河图谱。他们以各自的光芒，汇聚成母校最动人的灼灼光华。

这座诞生于清末维新思潮中的学堂，历经两个甲子的风雨洗礼，将“公诚勤勇”的校训熔铸进一代代学子的精神血脉。今日杰出校友之光芒，正是百廿年教育薪火相传的最佳见证——他们从洞庭之滨走向世界舞台，在军事科技、学术研究、文化创新等多个维度彰显着湘阴一中人“心系家国、敢为人先”的精神品格，共同谱写着这座百年学府动人的时代乐章！



# 中生报国

湘阴县第一中学全景。

(本版图片由湘阴县一中提供)

## ——湘阴一中杰出校友风采录

徐亚平 饶雨晴

### 下篇 故园芳馨



92岁的黎学玲教授向母校捐款捐物。

### 上篇 赤子丹心

走进湘阴一中校庆办公室，豆子茶的香气扑鼻而来，缠缠绵绵，总绕着秘书长文格的回忆打转。“肖文交院士端着姜盐豆子芝麻茶的样，哪像个研究地质的科学家，分明是回了家的孩子。”文格跟人聊起这个，眼角总带着笑。

肖文交的来路，文格极熟。早年，他从杨市小学走来——那小学不一般，校舍原是晚清名将的宅院改的，地头漫润着铁血风骨。肖文交在这儿念书，成绩拔尖，还总帮同学，是个亮堂堂的少年。

1982年，他背个粗布书包，走进湘阴一中。红砖墙下的日子，有暖。陈佑霞老师常从棉袄兜里掏出烤红薯，塞给他，甜香顺着指尖暖到心里。伍平林老师授课，他坐得笔直，“担当”二字烙进他心里。三年工夫，他攥着长春地质学院录取通知书，往班主任办公室跑。脚步急，惊飞操场边的麻雀，扑棱棱的翅膀声，混着他的欢笑，飘得老远。

后来，这双跑过校园的脚，踩过戈壁，闯进深山。地质锤敲过岩层，当当响；罗盘定过方向，不偏一分；放大镜下辨矿脉，眼神专注。就这么钻，这么勘，在中亚造山带的研究里，闯出一片天来。正所谓，繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。

如今，肖文交已是中科院、欧洲科学院的双院士，手里解着地质的难题，心里却还恋着那口豆子茶。姜盐的咸、豆子的脆、芝麻的香，一点点没变。这茶，是他跟母校、跟家乡拴着的线，粗粗的，暖暖的，扯不断。如同古樟下的根，深深扎入土壤。

豆子茶的香还在舌尖萦绕，晨曦已悄然斜切进办公室，光里的尘埃飘着，文格的回忆也跟着转，一下回到了1978年。湘阴一中89班教室里，15岁的吴建宏埋首于草稿纸中，笔尖沙沙作响。这个只读了一年高中的少年，以拔尖之姿，叩开了湖南大学数学系的大门。

上了大学，他依然追着晨光跑。湖南大学说起他，总带着骄傲：这少年3年念完本科，1年多啃下研究生课程，23岁就成了湖南大学第一位博士。

“吴建宏院士，是个谦逊重情的大学者！”文格拿起手机，谈及他与院士的微信聊天。这位拿过德国洪堡奖的院士，虽然常年在海外研究，但常以祖国多所高校客座教授身份讲学。“既要学西方的严谨，更要守中国的根基！”

先前加拿大过感恩节，他还特意发回消息，表达了对母校的感激与挂念，那股子谦逊劲儿，和40年前那个埋首演算的少年身影，在晨光里渐渐重叠……

这身影一叠，竟叠出另一个好学的少年——刘雄。

上世纪80年代的濠河乡新月村，有扇窗总比别家亮得早。微光刚漫进窗纸，刘雄就支起小桌，三个弟弟凑拢，四只脑袋挤在一块演算，铅笔在纸上沙沙地跑。一年四季，除了大年初一走亲戚，这声响从没断过。母亲端着热粥进来，叹口气“别熬坏了眼”，他只咧嘴笑：“等我拿‘大奖’回来。”

黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。1984年进了湘阴一中，刘雄更铆足了劲。入选全国奥数集训队时，他是队里唯一的农村娃。扒两口饭就往教室冲，两月做上千道题是常事。有

时光，滋养着一代又一代学子的梦想。

十三岁的彭新华常蹲在碑侧樟树下，摊开物理课本——当女同学们追着琼瑶剧讨论情节时，她正对着公式出神，那些符号在她眼里，比台词更鲜活。十岁就能解初中方程的她，早把石碑上的校训和课本定律一起刻进了心里。

1994年夏，面对长辈“女孩别学物理”的劝阻，她攥着居里夫人的画册轻声反驳：“中国女孩也能学好物理！”在湖南师大实验室里，她为校准仪器，连守72小时，直到误差归零，导师赞她：“湘女的韧劲儿，是最好的科研底子！”

后来，她成了洪堡学者，拒了国外百万年薪归国攻坚，从破解“李一杨零点”到登榜《自然》，累累硕果。这位中国科大教授，2015年荣获“中国青年女科学家奖”，2023年成为“科学探索奖”发起五年来数学物理学领域的首位女性得主。若是穿越唐代与白居易遇见，也该夸她：扫眉才子知多少，管领春风总不如。

壁剑长鸣，荣誉加身，彭新华始终念念母校。2015年给母校的“家书”里，她写道：“成绩离不开母校点滴培养。”陈觉民提起她就自豪：“巾帼不让须眉！”如今透过阳光，仿佛还能看见当年晨读的少女——她在樟树影里播下科学种子，早已在量子星河间，长成了参天大树……

杯中的茶又添新水，热气裹着豆子香。陈宇轻抿一口茶：“一中学子，不光有报国的硬气，心里还揣着故土的温软。”话一出口，满室的热闹静了些，倒勾出另些念想——当年背着书包离开的学子，走得再远，心头总系着故土的一根线，这份对家乡的惦念，跟报国的热肠比起来，一样深，一样暖！

故土的线，说起来虚，落在人身上却实。就像华中科技大学的蒋凯教授。1992年，初三实验班的讲台前，老师演示的电解实验就像一粒种子，落进少年的心。烧杯里跃动的气泡，在他眼中闪烁着细碎的光，那是知识最初的模樣。他

从武汉大学的课堂

到美国奥本大学、麻

省理工学院的实验室，

波士顿的夜色再静谧，

也抵不过他“助力中国储能技术领先”的炽热念想。无数个深夜，他与数据为伴，笔尖划过的不仅是实验记录，更是对故土与国家的牵挂。

2012年，他游学归来，一头扎进华中科大实验室，成了众人眼中的“追光者”。寒来暑往，60余项专利

在手，锂电池、铅电池走进产业一线，

钠离子电池也在储能领域派上用场。教

育部长江学者、英国皇家化学会会员的荣

誉加身，他却总念着兴隆村的老井：“国家

的需求就是我科研的根。”

他拉着在鄂同乡筹建湘阴一中教育基金会，为异乡学子搭起暖巢，还常说要把储能技术用在家乡建设里。有人问起缘由，他笑着回望少年时：“当年老师说：学好本事，要为家乡、为国家做事。”这话他记了一辈子，翻出泛黄的旧笔记，上面朱批清晰如昨，后来写《蔡世平词选》，在研究院编刊物，都没丢了这份“真”。

“南园读书楼”，他指尖轻轻蹭过一棵棕色树雕：“雕这玩意儿的时候，总想起课间趴在樟树底下抄诗词的日子。”那是“文革”时期，没法上课，班主任常华保老师却总攥着他的作业本说：“写东西要实，得见真章。”这话他记了一辈子，翻出泛黄的旧笔记，上面朱批清晰如昨，后来写《蔡世平词选》，在研究院编刊物，都没丢了这份“真”。

阁楼的架子上，各色荣誉证书旁压着张老照片——1968年的湘阴一中校门。“你瞧这门框，当年我总揣个小本子在这儿记灵感，连放学路上听的乡音都往上写。”去卜居文化园，年近古稀的人，脚步倒轻快，指着路边的古岳州窑遗址笑：“以前翻山来这儿捡瓷片，现在把这些老东西拢起来，也算圆了一中时的念想。”

种满橘树的小广场上，他摘片叶子凑到鼻尖：“一中校园里的橘树更粗些，秋天摘两个，边啃边背《离骚》。没有母校的熏染，我后来哪坐得住诗词研究院的板凳，写得出沾着湘阴土气的词？”

雨刚停，阳光把他的影子拉得老长。恍惚间，那个在一中抄诗的少年，和眼前这位守着乡土写词的先生，竟在卜居的风里叠在了一起。如今，他以笔为犁，写故园的橘、洞庭的水，还给家乡旅游业写诗文，就这么用文化的劲儿，把乡村的活力给唤起来了。借问谁家子？幽并游侠儿。

校园里，树木枝叶间漏下的光斑轻摇，仿佛是时光低语的细碎诗行。那些从一中走出的身影，或立于学术之巅，或驰骋于科技疆场，或以笔墨勾勒山河，皆如星辰般散落在各自的天空，却始终以母校为圆心，勾勒出同一片赤子的星空。他们的故事，是晨光里翻动的书页，是实验室不灭的灯火，是战机划破长空的轨迹，亦是豆子茶香萦绕的故园情深。岁月如江水东流，而湘阴一中的精神，恰似洞庭湖畔的月光，温柔铺在代代学子的心房，照亮他们前行的路，也温暖着他们归来的方向……



(标题书法作者为徐亚平)